

إِنْ كُنْ مِنَ الْكَذَّابِ الرَّسُولِ فَحَقِّ عِقَابٍ ①

وَمَا يَنْظُرُهُمْ إِلَّا صَيْحَةٌ وَاجِدَةٌ مَا لَهَا

مِنْ قَوْلٍ ②

وَقَالُوا رَبَّنَا عَجِّلْ لَنَا قِطْعَانَا قَبْلَ يَوْمِ الْحِسَابِ ③

إِضْرِبْ عَلَيَّ مَا يَقُولُونَ وَأَذِكُرْ عَبْدَكَ دَاوُدَ إِذْ

أَلَيْدًا إِنَّكَ أَدَّابٌ ④

إِنَّا سَخَّرْنَا الْجِبَالَ مَعَهُ يُسَبِّحُنَ بِالْعَشِيِّ وَالْإشْرَاقِ ⑤

وَالظَّيْرِ مَخْمُورَةً مَلَأْنَا لَهَا آذَانَ ⑥

ان میں سے ایک بھی ایسا نہ تھا جس نے رسولوں کی

تکذیب نہ کی ہو پس میری سزا ان پر ثابت ہوگی۔ (۱۳)

انہیں صرف ایک چیخ کا انتظار<sup>(۱)</sup> ہے جس میں کوئی توقف

(اور ڈھیل) نہیں ہے۔ (۱۵)

اور انہوں نے کہا کہ اے ہمارے رب! ہماری سرنوشت

تو ہمیں روز حساب سے پہلے ہی دے دے۔ (۱۶)

آپ ان کی باتوں پر صبر کریں اور ہمارے بندے داود

(علیہ السلام) کو یاد کریں جو بڑی قوت والا تھا،<sup>(۲)</sup> یقیناً وہ

بہت رجوع کرنے والا تھا۔ (۱۷)

ہم نے پہاڑوں کو اس کے تابع کر رکھا تھا کہ اس کے

ساتھ شام کو اور صبح کو تسبیح خوانی کریں۔ (۱۸)

اور پرندوں کو بھی جمع ہو کر سب کے سب اس کے زیر

(۱) یعنی صور پھونکنے کا جس سے قیامت برپا ہو جائے گی۔

(۲) دودھ دوہنے والا ایک مرتبہ کچھ دودھ دوہ کر بچے کو اونٹنی یا گائے بھینس کے پاس چھوڑ دیتا ہے تاکہ اس کے دودھ

پینے سے تھنوں میں دودھ اتر آئے، چنانچہ تھوڑی دیر بعد بچے کو زبردستی پیچھے ہٹا کر خود دودھ دوہنا شروع کر دیتا ہے۔ یہ

دو مرتبہ دودھ دوہنے کے درمیان کا جو وقفہ ہے، یہ نواق کھلاتا ہے۔ یعنی صور پھونکنے کے بعد اتنا وقفہ بھی نہیں ملے گا،

بلکہ صور پھونکنے کی دیر ہوگی کہ قیامت کا زلزلہ برپا ہو جائے گا۔

(۳) قِطْعٌ کے معنی ہیں، حصہ، مراد یہاں نامہٴ عمل یا سرنوشت ہے۔ یعنی ہمارے نامہٴ اعمال کے مطابق ہمارے حصے میں

اچھی یا بری سزا جو بھی ہے، یوم حساب کے آنے سے پہلے ہی ہمیں دنیا میں دے دے۔ یہ یَسْتَعْجِلُونَكَ بِالْعَذَابِ

والی بات ہی ہے۔ یہ وقوع قیامت کو ناممکن سمجھتے ہوئے انہوں نے استہزا اور تمسخر کے طور پر کہا۔

(۴) یہ اُنَيْدٌ، یَنْدٌ (ہاتھ) کی جمع نہیں ہے۔ بلکہ یہ اَذْ یَنْبِذُ کا مصدر اُنَيْدٌ ہے، قوت و شدت۔ اسی سے تَأْنِیدُ بمعنی تقویت

ہے۔ اس قوت سے مراد دینی قوت و صلاحیت ہے، جس طرح حدیث میں آتا ہے ”اللہ کو سب سے زیادہ محبوب نماز، داود

علیہ السلام کی نماز اور سب سے زیادہ محبوب روزے، داود علیہ السلام کے روزے ہیں، وہ نصف رات سوتے، پھر اٹھ کر

رات کا تہائی حصہ قیام کرتے اور پھر اس کے چھٹے حصے میں سو جاتے۔ ایک دن روزہ رکھتے اور ایک دن نافہ کرتے اور

جنگ میں فرار نہ ہوتے، (صحیح بخاری، کتاب الأنبیاء، باب وآتینا داود ذبوراً۔ ومسلم، کتاب الصیام، باب

النہی عن صوم الدھر)

فرمان رہتے۔<sup>(۱۹)</sup>

اور ہم نے اس کی سلطنت کو مضبوط کر دیا تھا<sup>(۲۰)</sup> اور اسے حکمت دی تھی<sup>(۲۱)</sup> اور بات کا فیصلہ کرنا۔<sup>(۲۲)</sup> اور اسے دیوار پھاند کر محراب میں آگئے۔<sup>(۲۳)</sup>

جب یہ (حضرت) داؤد (علیہ السلام) کے پاس پہنچے، پس یہ ان سے ڈر گئے،<sup>(۲۴)</sup> انہوں نے کہا خوف نہ کیجئے! ہم دو فریق مقدمہ ہیں، ہم میں سے ایک نے دوسرے پر زیادتی کی ہے، پس آپ ہمارے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کر دیجئے اور نا انصافی نہ کیجئے اور ہمیں سیدھی راہ بتا دیجئے۔<sup>(۲۵)</sup>

(سنیے) یہ میرا بھائی ہے<sup>(۲۶)</sup> اس کے پاس نناوے دنبیاں

وَشَدَدْنَا مُلْكَهُ وَأَتَيْنَاهُ الْحِكْمَةَ وَفَضَّلْنَا الْإِسْرَافَ ۝

وَهَلْ أَتَاكَ نَبَأُ الْخَصْمِ إِذْ تَسُوَّرُوا بِالْعِرَاقِ ۝

إِذْ خَلَاوْا عَلَى دَاوُدَ فَفَزِعَ مِنْهُمْ قَالُوا لَا تَعْصَمْ حَظْمِنَ بَنِي بَعْضُنَا عَلَى بَعْضٍ فَأَخْلَمَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُم وَلَا تَسْطِطْ وَاهِدُنَا إِلَى سَوَاءِ الْيَوْمِ ۝

إِنَّ هَذَا أَخِي وَمَعَاذَ اللَّهِ نَسْعُونَ نَجْعَهُ وَلِي نَجْعَةً وَاحِدَةً ۝

(۱) یعنی اشراق کے وقت اور آخر دن کو پہاڑ بھی داؤد علیہ السلام کے ساتھ مصروف تسبیح ہوتے اور اڑتے جانور بھی زبور کی قراءت سن کر ہوا ہی میں جمع ہو جاتے اور ان کے ساتھ اللہ کی تسبیح کرتے۔ محشورۃ کے معنی مجموعتہ ہیں۔

(۲) ہر طرح کے مادی اور روحانی اسباب کے ذریعے سے۔

(۳) یعنی نبوت، اصابت، رائے، قول سداد اور فعل صواب۔

(۴) یعنی مقدمات کے فیصلے کرنے کی صلاحیت، بصیرت و فقہ اور استدلال و بیان کی قوت۔

(۵) مخرآب سے مراد کمرہ ہے جس میں سب سے علیحدہ ہو کر یکسوئی کے ساتھ اللہ کی عبادت کرتے۔ دروازے پر پہرے دار ہوتے، تاکہ کوئی اندر آکر عبادت میں مغل نہ ہو۔ جھگڑا کرنے والے پیچھے سے دیوار پھاند کر اندر آگئے۔

(۶) ڈرنے کی وجہ صاف ظاہر ہے کہ ایک تو وہ دروازے کے بجائے عقب سے دیوار چڑھ کر اندر آئے۔ دوسرے انہوں نے اتنا بڑا اقدام کرتے ہوئے بادشاہ وقت سے کوئی خوف محسوس نہیں کیا۔ ظاہری اسباب کے مطابق خوف والی چیز سے خوف کھانا، انسان کا ایک طبعی تقاضا ہے۔ یہ منصب و کمال نبوت کے خلاف ہے نہ توحید کے منافی۔ توحید کے منافی غیر اللہ کا وہ خوف ہے جو مارے اسباب ہو۔

(۷) آنے والوں نے تسلی دی کہ گھبرانے کی ضرورت نہیں ہے، ہمارے درمیان ایک جھگڑا ہے، ہم آپ سے فیصلہ کرانے آئے ہیں، آپ حق کے ساتھ فیصلہ بھی فرمائیں اور سیدھے راستے کی طرف ہماری رہنمائی بھی۔

(۸) بھائی سے مراد دینی بھائی یا شریک کار و بار یا دوست ہے۔ سب پر بھائی کا اطلاق صحیح ہے۔

قَالَ لَقَدْ عَلِمْتُمْ لِي فِي الْخَطَابِ ﴿۳۱﴾

ہیں اور میرے پاس ایک ہی دہی ہے لیکن یہ مجھ سے کہہ رہا ہے کہ اپنی یہ ایک بھی مجھ ہی کو دے دے (۱) اور مجھ پر بات میں بڑی سختی برتا ہے۔ (۲۳) (۲)

آپ نے فرمایا! اس کا اپنی دہیوں کے ساتھ تیری ایک دہی ملا لینے کا سوال بیشک تیرے اوپر ایک ظلم ہے اور اکثر حصہ دار اور شریک (ایسے ہی ہوتے ہیں کہ) ایک دوسرے پر ظلم کرتے (۳) ہیں، سوائے ان کے جو ایمان لائے اور جنہوں نے نیک عمل کیے اور ایسے لوگ بہت ہی کم ہیں (۴) اور (حضرت) داؤد (علیہ السلام) سمجھ گئے کہ ہم نے انہیں آزمایا ہے، پھر تو اپنے رب سے استغفار کرنے لگے اور عاجزی کرتے ہوئے گر پڑے (۵) اور (پوری طرح) رجوع کیا۔ (۲۳)

پس ہم نے بھی ان کا وہ (قصور) معاف کر دیا، (۶) یقیناً وہ

قَالَ لَقَدْ عَلِمْتُمْ لِي فِي الْخَطَابِ ﴿۳۱﴾  
الْخُلَطَاءُ لِيَعْنِي بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
الصَّالِحَاتِ وَلَقِيلَ لَهُمْ مَا ظَنُّكُمْ لِدَاؤِكُمْ أَنْفُسَكُمْ فَمَا تَسْتَغْفِرُونَ  
رَبَّكُمْ وَتَعَزَّوْا كَمَا وَآدَابُ ﴿۳۲﴾

۳۱

فَتَعَزَّوْا لَهُ ذَلِكَ وَإِنْ لَهُ عِنْدَنَا لَوْلِي

(۱) یعنی یہ ایک دہی بھی میری دہیوں میں شامل کر دے تاکہ میں ہی اس کا بھی ضامن اور کفیل ہو جاؤں۔

(۲) دوسرا ترجمہ ہے ”اور یہ گفتگو میں مجھ پر غالب آ گیا ہے“ یعنی جس طرح اس کے پاس مال زیادہ ہے، زبان کا بھی مجھ سے زیادہ تیز ہے اور اس تیزی و طراری کی وجہ سے لوگوں کو قائل کر لیتا ہے۔

(۳) یعنی انسانوں میں یہ کوتاہی عام ہے کہ ایک شریک دوسرے پر زیادتی کرتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ دوسرے کا حصہ بھی خود ہی ہڑپ کر جائے۔

(۴) البتہ اس اخلاقی کوتاہی سے اہل ایمان محفوظ ہیں، کیونکہ ان کے دلوں میں اللہ کا خوف ہوتا ہے اور عمل صالح کے وہ پابند ہوتے ہیں۔ اس لیے کسی پر زیادتی کرنا اور دوسروں کا مال ہڑپ کر جانے کی سعی کرنا، ان کے مزاج میں شامل نہیں ہوتا۔ وہ تو دینے والے ہوتے ہیں، لینے والے نہیں۔ تاہم ایسے بلند کردار لوگ تھوڑے ہی ہوتے ہیں۔

(۵) ﴿ وَتَعَزَّوْا كَمَا وَآدَابُ ﴾ کا مطلب یہاں سجدے میں گر پڑنا ہے۔

(۶) حضرت داؤد علیہ السلام کا یہ کام کیا تھا جس پر انہیں کوتاہی کا اور توبہ و ندامت کے اظہار کا احساس ہوا، اور اللہ نے اسے معاف فرما دیا۔ قرآن کریم میں اس اجمال کی تفصیل نہیں ہے اور کسی مستند حدیث میں بھی اس کی بابت کوئی وضاحت نہیں ہے۔ اس لیے بعض مفسرین نے تو اسرائیلی روایات کو بنیاد بنا کر ایسی باتیں بھی لکھ دی ہیں، جو ایک نبی کی

وَحَسَنَ مَا يَ ⑤

ہمارے نزدیک بڑے مرتبہ والے اور بہت اچھے ٹھکانے والے ہیں۔ (۲۵)

اے داود! ہم نے تمہیں زمین میں خلیفہ بنا دیا تم لوگوں کے درمیان حق کے ساتھ فیصلے کرو اور اپنی نفسانی خواہش کی پیروی نہ کرو ورنہ وہ تمہیں اللہ کی راہ سے بھٹکا دے گی، یقیناً جو لوگ اللہ کی راہ سے بھٹک جاتے

يٰۤاٰدُوۡدُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيْفَةً فِى الْاَرْضِ فَاخْلُكْ بَيْنَ النَّاسِ  
بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوٰى فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اِنَّ  
الَّذِيْنَ يَضِلُّوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيْدٌ لِّمَا كَانُوْا

شان سے فروتر ہیں۔ بعض مفسرین مثلاً ابن کثیر نے یہ موقف اختیار کیا کہ جب قرآن و حدیث اس معاملے میں خاموش ہیں تو ہمیں بھی اس کی تفصیلات کی کرید میں پڑنے کی ضرورت نہیں ہے۔ مفسرین کا ایک تیسرا گروہ ہے جو اس واقعے کی بعض جزئیات اور تفصیلات بیان کرتا ہے تاکہ قرآن کے اجمال کی کچھ توضیح ہو جائے۔ تاہم یہ کسی ایک بیان پر متفق نہیں ہیں۔ بعض کہتے ہیں کہ حضرت داود علیہ السلام نے ایک فوجی کو حکم دیا تھا کہ وہ اپنی بیوی کو طلاق دے دے اور یہ اس زمانے کے عرف میں معیوب بات نہیں تھی۔ حضرت داود علیہ السلام کو اس عورت کی خوبیوں اور کمالات کا علم ہوا تھا، جس کی بنا پر ان کے اندر یہ خواہش پیدا ہوئی کہ اس عورت کو تو ملکہ ہونا چاہیے نہ کہ ایک عام سی عورت۔ تاکہ اس کی خوبیوں اور کمالات سے پورا ملک فیض یاب ہو۔ یہ خواہش کتنے بھی اچھے جذبے کی بنیاد پر ہو، لیکن ایک تو متعدد بیویوں کی موجودگی میں یہ نامناسب سی بات لگتی ہے۔ دوسرے بادشاہ وقت کی طرف سے اس کے اظہار میں جبر کا پہلو بھی شامل ہو جاتا ہے۔ اس لیے حضرت داود علیہ السلام کو ایک تشلیلی واقعے سے اس کے نامناسب ہونے کا احساس دلایا گیا اور انہیں فی الواقع اس پر تنبیہ ہو گیا۔ بعض کہتے ہیں کہ آنے والے یہ دو شخص فرشتے تھے جو ایک فرضی مقدمہ لے کر حاضر ہوئے، حضرت داود علیہ السلام سے کو تاہی یہ ہوئی کہ مدعی کا بیان سن کر ہی اپنی رائے کا اظہار کر دیا اور مدعا علیہ کی بات سننے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کی۔ اللہ تعالیٰ نے رفع درجات کے لیے اس آزمائش میں انہیں ڈالا، اس غلطی کا احساس ہوتے ہی وہ سمجھ گئے کہ یہ آزمائش تھی جو اللہ کی طرف سے ان پر آئی اور بارگاہ الہی میں بھٹک گئے۔ بعض کہتے ہیں کہ آنے والے فرشتے نہیں تھے، انسان ہی تھے اور یہ فرضی واقعہ نہیں، ایک حقیقی جھگڑا تھا، جس کے فیصلے کے لیے وہ آئے تھے اور اس طرح ان کے صبر و تحمل کا امتحان لیا گیا، کیونکہ اس واقعے میں ناگواری اور اشتعال طبع کے کئی پہلو تھے، ایک تو بلا اجازت دیوار پھاند کر آنا۔ دوسرے، عبادت کے مخصوص اوقات میں آکر مخل ہونا۔ تیسرے، ان کا طرز تکلم بھی آپ کی حاکمانہ شان سے فروتر تھا (کہ زیادتی نہ کرنا وغیرہ) لیکن اللہ نے آپ کو توفیق دی کہ مشتعل نہیں ہوئے اور کمال صبر و تحمل کا مظاہرہ کیا۔ لیکن دل میں جو طبعی ناگواری کا ہلکا سا احساس بھی پیدا ہوا، اس کو بھی اپنی کو تاہی پر محمول کیا، یعنی یہ اللہ کی طرف سے آزمائش تھی، اس لیے یہ طبعی انقباض بھی نہیں ہونا چاہیے تھا، جس پر انہوں نے توبہ و استغفار کا اہتمام کیا۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ .

يَوْمَ الْحِسَابِ ﴿٢٦﴾

ہیں ان کے لیے سخت عذاب ہے اس لیے کہ انہوں نے حساب کے دن کو بھلا دیا ہے۔ (۲۶)

اور ہم نے آسمان و زمین اور ان کے درمیان کی چیزوں کو ناحق پیدا نہیں کیا،<sup>(۱)</sup> یہ گمان تو کافروں کا ہے سو کافروں کے لیے خرابی ہے آگ کی۔ (۲۷)

کیا ہم ان لوگوں کو جو ایمان لائے اور نیک عمل کیے ان کے برابر کر دیں گے جو (ہیشہ) زمین میں فساد مچاتے رہے، یا پرہیزگاروں کو بدکاروں جیسا کر دیں گے؟ (۲۸) یہ بابرکت کتاب ہے جسے ہم نے آپ کی طرف اس لیے نازل فرمایا ہے کہ لوگ اس کی آیتوں پر غور و فکر کریں اور عقلمند اس سے نصیحت حاصل کریں۔ (۲۹)

اور ہم نے داود کو سلیمان (نامی فرزند) عطا فرمایا، جو بڑا اچھا بندہ تھا اور بے حد رجوع کرنے والا تھا۔ (۳۰) جب ان کے سامنے شام کے وقت تیز رو خاصے گھوڑے پیش کیے گئے۔<sup>(۲)</sup> (۳۱)

تو کہنے لگے میں نے اپنے پروردگار کی یاد پر ان گھوڑوں کی محبت کو ترجیح دی، یہاں تک کہ (آفتاب) چھپ گیا۔ (۳۲) ان (گھوڑوں) کو دوبارہ میرے سامنے لاؤ! پھر تو پنڈلیوں اور گردنوں پر ہاتھ پھیرنا شروع کر دیا۔<sup>(۳)</sup> (۳۳)

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَابَيْنَهُمَا بِلَهْلَاهُ ذَلِكَ لَعْنُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَهُوَ يَلْعَنُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنَ النَّارِ ﴿٢٧﴾

أَمْ جَعَلَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَالْمُفْسِدِينَ فِي الْأَرْضِ أَمْ جَعَلَ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ ﴿٢٨﴾

كَيْتَبُ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ﴿٢٩﴾

وَوَهَبْنَا لِدَاوُدَ دُسُلَيْنَ يَخُومُ الْعَبْدَانِ أَهْلَهُ وَأَوَّابٌ ﴿٣٠﴾

إِذْ عُوِضَ عَلَيْهِ بِالْعَشِيِّ الصُّفُوفُ الْجِيَادِ ﴿٣١﴾

فَقَالَ إِنِّي أَحْبَبْتُ حُبَّ الْخَيْلِ عَنْ ذِكْرِ رَبِّي حَتَّى تَوَارَتْ بِالْحِجَابِ ﴿٣٢﴾

رُدُّوهَا عَلَيَّ فَطَفِقَ مَسْحًا بِالسُّوقِ وَالْأَعْتَابِ ﴿٣٣﴾

(۱) بلکہ ایک خاص مقصد کے لیے پیدا کیا ہے اور وہ یہ کہ میرے بندے میری عبادت کریں، جو ایسا کرے گا، میں اسے بہترین جزا سے نوازوں گا اور جو میری عبادت و اطاعت سے سرتابی کرے گا، اس کے لیے جہنم کا عذاب ہے۔

(۲) صَافِنَاتٌ، صَافِنٌ یا صَافِنَةٌ کی جمع ہے، وہ گھوڑے جو تین ٹانگوں پر کھڑے ہوں۔ جِيَادٌ جَوَادٌ کی جمع ہے جو تیز رو گھوڑے کو کہتے ہیں۔ یعنی حضرت سلیمان علیہ السلام نے بغرض جہاد جو گھوڑے پالے ہوئے تھے، وہ عمدہ اصل تیز رو گھوڑے حضرت سلیمان علیہ السلام پر معاینے کے لیے پیش کیے گئے۔ عَشِيٌّ، ظہر یا عصر سے لے کر آخر دن تک کے وقت کو کہتے ہیں، جسے ہم شام سے تعبیر کرتے ہیں۔

(۳) اس ترجمے کی رو سے أَحْبَبْتُ، بمعنی آهَنْتُ (ترجیح دینا) اور عَنِ، بمعنی عَلَيَّ ہے۔ اور تَوَارَتْ کا مرجع شَمْسٌ ہے جو

اور ہم نے سلیمان (علیہ السلام) کی آزمائش کی اور ان کے تخت پر ایک جسم ڈال دیا پھر<sup>(۱)</sup> اس نے رجوع کیا۔ (۳۳)

کہا کہ اے میرے رب! مجھے بخش دے اور مجھے ایسا ملک عطا فرما جو میرے سوا کسی (شخص) کے لائق نہ ہو،<sup>(۲)</sup> تو بڑا ہی

وَلَقَدْ فَتَنَّا سُلَيْمَانَ وَأَلْقَيْنَا عَلَيَّ كُرْسِيًّا مِّنَ السَّمَاءِ  
أَنَابَ ۝

قَالَ رَبِّ اغْنِنِي وَهَبْ لِي مُلْكًا لَّا يَبْتَغِي لِإِخْوَتِي مِّنْ  
بَعْدِي إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ۝

آیت میں پہلے مذکور نہیں ہے، لیکن قرینہ اس پر دال ہے۔ اس تفسیر کی رو سے اگلی آیت میں - ﴿مَسْحًا بِالسُّوقِ وَالْكَفَّاتِي﴾ کا ترجمہ بھی ذبح کرنا ہو گا یعنی مَسْحًا بِالسُّوقِ کا مفہوم۔ مطلب ہو گا کہ گھوڑوں کے معاینہ میں حضرت سلیمان علیہ السلام کی عصر کی نماز یا وظیفہ خاص رہ گیا جو اس وقت وہ کرتے تھے۔ جس پر انہیں سخت صدمہ ہوا اور کہنے لگے کہ میں گھوڑوں کی محبت میں اتنا وارفتہ اور گم ہو گیا کہ سورج پر وہ مغرب میں چھپ گیا اور اللہ کی یاد، نماز یا وظیفے سے غافل رہا۔ چنانچہ اس کی تلافی اور ازالے کے لیے انہوں نے سارے گھوڑے اللہ کی راہ میں قتل کر ڈالے۔ امام شوکانی اور ابن کثیر وغیرہ نے اس تفسیر کو ترجیح دی ہے۔ دیگر بعض مفسرین نے اس کی دوسری تفسیر کی ہے۔ اس کی رو سے عَنْ أَجَلٍ کے معنی میں ہے أَنِّي لِأَجَلِ ذِكْرِ رَبِّي، یعنی رب کی یاد کی وجہ سے میں ان گھوڑوں سے محبت رکھتا ہوں۔ یعنی اس کے ذریعے سے اللہ کی راہ میں جہاد ہوتا ہے۔ پھر ان گھوڑوں کو دوڑایا حتیٰ کہ وہ نظروں سے اوجھل ہو گئے۔ انہیں دوبارہ طلب کیا اور پیار و محبت سے ان کی پنڈلیوں اور گردنوں پر ہاتھ پھیرنا شروع کر دیا حتیٰ کہ قرآن میں مال کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ یہاں یہ لفظ گھوڑوں کے لیے آیا ہے۔ تَوَارِثَ کا مرجع گھوڑے ہیں۔ امام ابن جریر طبری نے اس دوسری تفسیر کو ترجیح دی ہے اور یہی تفسیر متعدد وجوہ سے صحیح لگتی ہے۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ.

(۱) یہ آزمائش کیا تھی، کرسی پر ڈالا گیا جسم کس چیز کا تھا؟ اور اس کا مطلب کیا ہے؟ اس کی بھی کوئی تفصیل قرآن کریم یا حدیث میں نہیں ملتی۔ البتہ بعض مفسرین نے صحیح حدیث سے ثابت ایک واقعے کو اس پر چسپاں کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے ایک مرتبہ کہا کہ میں آج کی رات اپنی تمام بیویوں سے (جن کی تعداد ۷۰ یا ۹۰ تھی) بہبستری کروں گا تاکہ ان سے شاہ سوار پیدا ہوں جو اللہ کی راہ میں جہاد کریں۔ اور اس پر ان شاء اللہ نہیں کہا (یعنی صرف اپنی ہی تدبیر سارا اعتماد کیا) نتیجہ یہ ہوا کہ سوائے ایک بیوی کے کوئی بیوی حاملہ نہیں ہوئی۔ اور حاملہ بیوی نے بھی جو بچہ جتا، وہ ناقص یعنی آدھا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر سلیمان علیہ السلام ان شاء اللہ کہہ لیتے تو سب سے مجاہد پیدا ہوتے۔ (صحیح بخاری، کتاب الأنبياء، صحیح مسلم، کتاب الإيمان، باب الاستثناء، ان مفسرین کے خیال میں شاید ان شاء اللہ نہ کہنا یا صرف اپنی تدبیر پر اعتماد کرنا یہی فتنہ ہو، جس میں حضرت سلیمان علیہ السلام جتلا ہوئے اور کرسی پر ڈالا جانے والا جسم یہی ناقص الخلق بچہ ہو۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ.

(۲) یعنی شاہ سواروں کی فوج پیدا ہونے کی آرزو، تیری حکمت و مشیت کے تحت پوری نہیں ہوئی، لیکن اگر مجھے ایسی

دینے والا ہے۔ (۳۵)

پس ہم نے ہوا کو ان کے ماتحت کر دیا وہ آپ کے حکم سے  
جہاں آپ چاہتے نرمی سے پہنچا دیا کرتی تھی۔ (۳۶)<sup>(۱)</sup>

اور (طاقت و) جنات کو بھی (ان کا ماتحت کر دیا) ہر  
عمارت بنانے والے کو اور غوطہ خور کو۔ (۳۷)

اور دوسرے جنات کو بھی جو زنجیروں میں جکڑے  
رہتے۔ (۳۸)<sup>(۲)</sup>

یہ ہے ہمارا عطیہ اب تو احسان کر یا روک رکھ، کچھ  
حساب نہیں۔ (۳۹)<sup>(۳)</sup>

ان کے لیے ہمارے پاس بڑا تقرب ہے اور بہت اچھا  
ٹھکانا ہے۔ (۴۰)<sup>(۴)</sup>

اور ہمارے بندے ایوب (علیہ السلام) کا (بھی) ذکر کر،  
جبکہ اس نے اپنے رب کو پکارا کہ مجھے شیطان نے رنج  
اور دکھ پہنچایا ہے (۴۱)<sup>(۵)</sup>

فَسَخَّرْنَا لَهُ الرِّيحَ تَجْرِي بِأَمْرِهِ وَأَوْحَيْنَا أَصَابَ ۝

وَالشَّيْطَانِ كُلِّ بَنَاءٍ وَعَوَاصٍ ۝

وَأَخْرَجْنَا مَقْرِنَيْنِ مِنِّي الْأَصْفَادِ ۝

هَذَا عَطَاؤُنَا أَنَا وَالرَّبُّ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝

وَأَنَّ لَهُ عِنْدَنَا الرُّزْقَ وَحَسَنَ مَا يَدَّ ۝

وَأَذْكُرْ عَبْدَنَا أَيُّوبَ إِذْ نَادَى رَبَّهُ أَنِّي مَسَّنِيَ الشَّيْطَانُ

بُضْبٍ وَعَدَابٍ ۝

باختیار بادشاہت عطا کر دے کہ ویسی بادشاہت میرے سوا یا میرے بعد کسی کے پاس نہ ہو، تو پھر اولاد کی ضرورت ہی  
نہیں رہے گی۔ یہ دعا بھی اللہ کے دین کے غلبے کے لیے ہی تھی۔

(۱) یعنی ہم نے سلیمان علیہ السلام کی یہ دعا قبول کر لی اور ایسی بادشاہی عطا کی کہ جس میں ہوا بھی ان کے ماتحت تھی،  
یہاں ہوا کو نرمی سے چلنے والا بتایا ہے، جب کہ دوسرے مقام پر اسے تند و تیز کہا ہے، (الانبیاء-۸۱) جس کا مطلب یہ ہے  
کہ ہوا پیدائشی قوت کے لحاظ سے تند ہے۔ لیکن سلیمان علیہ السلام کے لیے اسے نرم کر دیا گیا، یا حسب ضرورت وہ کبھی  
تند ہوتی کبھی نرم، جس طرح حضرت سلیمان علیہ السلام چاہتے۔ (فتح القدیر)

(۲) جنات میں سے جو سرکش یا کافر ہوتے، انہیں بیڑیوں میں جکڑ دیا جاتا، تاکہ وہ اپنے کفر یا سرکشی کی وجہ سے سرتابی نہ کر سکیں۔  
(۳) یعنی تیری دعا کے مطابق ہم نے تجھے عظیم بادشاہی سے نوازا دیا، اب انسانوں میں سے جس کو تو چاہے دے، جسے  
چاہے نہ دے، تجھ سے ہم حساب بھی نہیں لیں گے۔

(۴) یعنی دنیوی جاہ و مرتبت عطا کرنے کے باوجود آخرت میں بھی حضرت سلیمان علیہ السلام کو قرب خاص اور مقام  
خاص حاصل ہو گا۔

(۵) حضرت ایوب علیہ السلام کی بیماری اور اس میں ان کا صبر مشہور ہے۔ جس کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اہل و مال کی

أُرْكَضُ بِرَحْلِكَ هَذَا مُعْتَسِلٌ بِلِدِّ وَشَرَابٌ ۝

اپنا پاؤں مارو، یہ نہانے کا ٹھنڈا اور پینے کا پانی ہے۔<sup>(۱)</sup> (۴۲)

وَوَهَبْنَا لَهُ أَهْلَهُ وَمِثْلَهُم مَّعَهُمْ رَحْمَةً مِنَّا وَذِكْرًا

اور ہم نے اسے اس کا پورا کنبہ عطا فرمایا بلکہ اتنا ہی اور بھی اسی کے ساتھ اپنی (خاص) رحمت سے،<sup>(۲)</sup> اور عقلمندوں کی نصیحت کے لیے۔<sup>(۳)</sup> (۴۳)

لِدُولِي الْأَلْبَابِ ۝

اور اپنے ہاتھ میں تنکوں کا ایک مٹھا (جھاڑو) لے کر مار دے اور قسم کا خلاف نہ کر،<sup>(۴)</sup> سچ تو یہ ہے کہ ہم نے

وَحَدَّ بِيَدِكَ ضَعْفًا فَاصْرَبْ بِهِ وَلَا تَحْتَدِثْ إِنَّا وَجَدْنَاهُ صَابِرًا

تباہی اور بیماری کے ذریعے سے ان کی آزمائش کی، جس میں وہ کئی سال مبتلا رہے۔ حتیٰ کہ صرف ایک بیوی ان کے ساتھ رہ گئی جو صبح و شام ان کی خدمت بھی کرتی اور ان کو کہیں کام کاج کر کے بقدر کفایت رزق کا انتظام بھی کرتی۔ یہاں پر متعدد تفسیری روایات کا ذکر کیا جاتا ہے، مگر اس میں سے کتنا کچھ صحیح ہے اور کتنا نہیں، اسے معلوم کرنے کا کوئی مستند ذریعہ نہیں۔ نضب سے جسمانی تکالیف اور عذاب سے مالی ابتلا مراد ہے۔ اس کی نسبت شیطان کی طرف اس لیے کی گئی ہے دریاں حالیکہ سب کچھ کرنے والا صرف اللہ ہی ہے، کہ ممکن ہے شیطان کے وسوسے ہی کسی ایسے عمل کا سبب بنے ہوں جس پر یہ آزمائش آئی یا پھر بطور ادب کے ہے کہ خیر کو اللہ تعالیٰ کی طرف اور شر کو اپنی یا شیطان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے حضرت ایوب علیہ السلام کی دعا قبول فرمائی اور ان سے کہا کہ زمین پر پیر مارو، جس سے ایک چشمہ جاری ہو گیا۔ اس کے پانی پینے سے اندرونی بیماریاں اور غسل کرنے سے ظاہری بیماریاں دور ہو گئیں۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ دو چشمے تھے، ایک سے غسل فرمایا اور دوسرے سے پانی پیا۔ لیکن قرآن کے الفاظ سے پہلی بات کی تائید ہوتی ہے۔ یعنی ایک ہی چشمہ تھا۔

(۲) بعض کہتے ہیں کہ پہلا کنبہ جو بطور آزمائش ہلاک کر دیا گیا تھا، اسے زندہ کر دیا گیا اور اس کے مثل اور مزید کنبہ عطا کر دیا گیا۔ لیکن یہ بات کسی مستند ذریعے سے ثابت نہیں ہے۔ زیادہ صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ اللہ نے پہلے سے زیادہ مال و اولاد سے انہیں نوازا دیا جو پہلے سے دو گنا تھا۔

(۳) یعنی ایوب علیہ السلام کو یہ سب کچھ ہم نے جو دوبارہ عطا کیا، تو اپنی رحمت خاص کے اظہار کے علاوہ اس کا دوسرا مقصد یہ ہے کہ اہل دانش اس سے نصیحت حاصل کریں اور وہ بھی ابتلا و شدائد پر اسی طرح صبر کریں جس طرح ایوب علیہ السلام نے کیا۔

(۴) بیماری کے ایام میں خدمت گزار بیوی کو کسی بات سے ناراض ہو کر حضرت ایوب علیہ السلام نے اسے سو کوڑے مارنے کی قسم کھالی تھی، صحت یاب ہونے کے بعد اللہ تعالیٰ نے فرمایا، کہ سو تنکوں والی جھاڑو لے کر ایک مرتبہ اسے مار



اسے بڑا صابر بندہ پایا، وہ بڑا نیک بندہ تھا اور بڑی ہی  
رغبت رکھنے والا۔ (۳۴)

ہمارے بندوں ابراہیم، اسحاق اور یعقوب (علیہم السلام) کا  
بھی لوگوں سے ذکر کرو جو ہاتھوں اور آنکھوں والے<sup>(۱)</sup>  
تھے۔ (۳۵)

ہم نے انہیں ایک خاص بات یعنی آخرت کی یاد کے  
ساتھ مخصوص کر دیا تھا۔<sup>(۲)</sup> (۳۶)

یہ سب ہمارے نزدیک برگزیدہ اور بہترین لوگ  
تھے۔ (۳۷)

اسماعیل، یسع اور زواکفل (علیہم السلام) کا بھی ذکر کر  
دیجئے۔ یہ سب بہترین لوگ تھے۔<sup>(۳)</sup> (۳۸)

یہ نصیحت ہے اور یقین مانو کہ پرہیزگاروں کی بڑی اچھی  
جگہ ہے۔ (۳۹)

نِعْمَ الْعِمْدُ إِنَّهُ أَوَّابٌ ﴿۳۴﴾

وَأَذْكُرُ عَبْدَنَا إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ أُولِي الْأَيْدِي  
وَالْأَبْصَارِ ﴿۳۵﴾

إِنَّا أَخْلَصْنَاهُمْ بِخَالِصَةٍ ذُكِّرَى الْكَلَامِ ﴿۳۶﴾

وَأَنَّهُمْ عِنْدَنَا لَمِنَ الْمُصْطَفَيْنَ الْأَخْيَارِ ﴿۳۷﴾

وَأَذْكُرُ إِسْمَاعِيلَ وَاسْمَاعِيلَ وَذَو الْكُفْلِ وَكُلٌّ مِّنَ الْأَخْيَارِ ﴿۳۸﴾

هَذَا ذِكْرٌ وَإِنَّ لِلْمُتَّقِينَ لَحُسْنَ مَّآبٍ ﴿۳۹﴾

دے، تیری قسم پوری ہو جائے گی۔ اس امر میں علما کا اختلاف ہے کہ یہ رعایت صرف حضرت ایوب علیہ السلام کے ساتھ  
خاص ہے یا دوسرا کوئی شخص بھی اس طرح سو کوڑوں کی جگہ سو تنکوں والی جھاڑو مار کر حاشٹ ہونے سے بچ سکتا ہے؟  
بعض پہلی رائے کے قائل ہیں اور بعض کہتے ہیں کہ اگر نیت ضرب شدید کی نہ کی ہو تو اس طرح عمل کیا جاسکتا ہے۔  
(فتح القدیر) ایک حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایک معذور کمزور زانی کو سو کوڑوں کی جگہ  
سو تنکوں والی جھاڑو مار کر سزا دی۔ (مسند أحمد ۵/ ۲۲۲۔ ابن ماجہ، کتاب الحدود، باب الکبیر والمریض یجب  
علیہ الحد، صحیحہ الألبانی) جس سے مخصوص صورتوں میں اس کا جواز ثابت ہوتا ہے۔

(۱) یعنی عبادت الہی اور نصرت دین میں بڑے قوی اور دینی و علمی بصیرت میں ممتاز تھے۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ آئینی بمعنی  
نعم ہے۔ یعنی یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ کا خاص انعام و احسان ہوا یا یہ لوگوں پر احسان کرنے والے تھے۔

(۲) یعنی ہم نے ان کو آخرت کی یاد کے لیے چن لیا تھا، چنانچہ آخرت ہر وقت ان کے سامنے رہتی تھی (آخرت کا ہر  
وقت استحضار، یہ بھی اللہ کی ایک بڑی نعمت اور زہد و تقویٰ کی بنیاد ہے) یا وہ لوگوں کو آخرت اور اللہ کی طرف بلانے میں  
کوشاں رہتے تھے۔

(۳) یسع علیہ السلام کہتے ہیں، حضرت الیاس علیہ السلام کے جانشین تھے، ال تعریف کے لیے ہے اور عجمی نام ہے،  
ذوا کفل کے لیے دیکھئے سورۃ الانبیاء، آیت ۸۵ کا حاشیہ۔ اخیاز، خبیر یا خبیر کی جمع ہے جیسے میت کی جمع أموات ہے۔

جَدِبَ عَدْنٍ مُفْتَحَةً لَكُمْ الْاَنْبَابِ ۝

(یعنی بھینگی والی) جنتیں جن کے دروازے ان کے لیے کھلے ہوئے ہیں۔ (۵۰)

جن میں با فراغت تکیے لگائے بیٹھے ہوئے طرح طرح کے میوے اور قسم قسم کی شرابوں کی فرمائشیں کر رہے ہیں۔ (۵۱)

اور ان کے پاس نیچی نظروں والی ہم عمر حوریں ہوں گی۔ (۵۲) (۱)

یہ ہے جس کا وعدہ تم سے حساب کے دن کے لیے کیا جاتا تھا۔ (۵۳)

بیشک روزیاں (خاص) ہمارا عطیہ ہیں جن کا کبھی خاتمہ ہی نہیں۔ (۵۴) (۲)

یہ تو ہوئی جزا، (۳) (یاد رکھو کہ) سرکشوں کے لیے (۴) بڑی بری جگہ ہے۔ (۵۵)

دوزخ ہے جس میں وہ جائیں گے (آہ) کیا ہی برا بچھونا ہے۔ (۵۶)

یہ ہے، پس اسے چکھیں، گرم پانی اور پیپ۔ (۵۷) (۵)

مُنَكِّبِينَ فِيهَا يَدْعُونَ فِيهَا بِكَاكِهِمْ كَثِيرَةً وَنَسْرَابِ ۝

وَعِنْدَهُمْ نَصْرُهُنَّ الْمَطْرُوفَاتُ ۝

هَذَا مَا وَعَدُونَا لِيَوْمِ الْحِسَابِ ۝

إِنَّ هَذَا لَرِزْقًا مَّا لَهُ مِنْ تَقَادِيرٍ ۝

هَذَا اَوْرَانٍ لِلظَّالِمِينَ لَشَرَّ مَا يَبْتَغُونَ ۝

جَهَنَّمَ يَصْطَلُونَهَا فِي نَارِ الْجَهَادِ ۝

هَذَا فُلَيْدٌ وَوَقُوهٌ حَمِيمٌ وَعَسَاقُ ۝

(۱) یعنی جن کی نگاہیں اپنے خاوندوں سے متجاوز نہیں ہوں گی اَنْبَابِ، تَنْزُبُ کی جمع ہے، ہم عمر یا لازوال حسن و جمال کی حامل۔ (فُج القدير)

(۲) رزق، بمعنی عطیہ ہے اور هَذَا سے ہر قسم کی مذکور نعمتیں اور وہ اکرام و اعزاز مراد ہے جن سے اہل جنت بہرہ یاب ہوں گے۔ نفاذ کے معنی انتطاع اور خاتمے کے ہیں۔ یہ نعمتیں بھی غیر فانی ہوں گی اور اعزاز و اکرام بھی دائمی۔

(۳) هَذَا، مبتدا محذوف کی خبر ہے یعنی الْأَمْزُ هَذَا یا هَذَا مبتدا ہے، اس کی خبر محذوف ہے یعنی هَذَا كَمَا ذُكِرَ یعنی مذکور اہل خیر کا معاملہ ہوا۔ اس کے بعد اہل شرک کا انجام بیان کیا جا رہا ہے۔

(۴) طَاغِينَ، جنہوں نے اللہ کے احکام سے سرکشی اور رسولوں کی تکذیب کی۔ يَصْلُونَ کے معنی ہیں يَدْخُلُونَ، داخل ہوں گے۔

(۵) حَمِيمٌ وَعَسَاقُ، هَذَا کی خبر ہے یعنی هَذَا حَمِيمٌ وَعَسَاقُ فُلَيْدٌ وَوَقُوهٌ یہ ہے گرم پانی اور پیپ، اسے چکھو۔